Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M2 41 431 11

“Hl” SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 1 =

Petek, 14. junij 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite Crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve€ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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1. DDT (diklorodifeniltrikloroetan) je eden od najbolj znanih pesticidov, ki so ga zaceli uporabljati
med drugo svetovno vojno. Zaradi Skodljivega vpliva na okolje je njegova uporaba danes
prepovedana. Koliksna je smrtna doza tega insekticida za populacijo misi z maso 20 g, e znaSa
LDso (miS, oralno) 135 mg/kg?

M2 4 1 4 3 1 1 1 0 5

V sivo polje ne pisite.

A 15mg
B 2,7mg
C 37mg
D 50mg

2. Borima dva naravna izotopa: '°B in "'B. Njuni relativni atomski masi sta: A('°B) = 10,0129 in
A("'B) = 11,0093. Kolik$en je delez lazjega izotopa v naravi?

A 0,19
B 0,20
c 021
D 0,22

3.V kateri vrstici so vsi podatki za posamezen atom ali ion pravilni?

Simbol ali formula delca Elektronska konfiguracija nf\}ﬁ\éirl%v elfli(ter\glr?ov
A Al 182 2s° 2p® 352 3p° 14 16
B CI- 152 25% 2p® 352 3p° 45’ 17 18
C ZNa* 1s? 25% 2p® 12 10
D 802~ 182 282 2p* 10 8

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.


https://sl.wikipedia.org/wiki/Pesticid
https://sl.wikipedia.org/wiki/Druga_svetovna_vojna
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Diagram prikazuje spreminjanje ene od lastnosti prvih dvajset elementov periodnega sistema.
Katero lastnost prikazuje diagram?

250
200
150
100
50
0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Vrstno $tevilo

A Spreminjanje taliS¢ elementov.
B Elektronegativnost.
C Atomski radij atomov teh elementov.
D Prvo ionizacijsko energijo.

Katera trditev o ionski vezi je pravilna?

A Prinastanku ionske vezi se energija porablja.
lonska vez je neusmerjena, posledica tega je nastanek ionskega kristala.

Najmocnej8a ionska vez je v diamantu.

O O o

Ko atom sprejme elektron, nastane pozitiven ion, negativni ion nastane z oddajanjem
elektronov. Oba iona se nato povezeta z ionsko vezjo.

Katera imena spojin NaNO3z, (NH4)2HPO4 in Fe2(SO4)s so zapisana pravilno?

A Natrijev nitrat, amonijev fosfat, Zelezov sulfat.
Natrijev nitrit, diamonijev hidrogenfosfat, zelezov(3+) sulfat.

Natrijev nitrat, amonijev hidrogenfosfat, Zelezov(lll) sulfat.

O o W

Natrijev nitrid, diamonijev vodikovfosfat(V), diZzelezov trisulfat.

=

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

10.

M2 4 1 4 3 1 1 1 0 7

V katerem od primerov je pravilno prikazan nastanek vodikove vezi med molekulo topljenca in
molekulo vode?

H3C CHS
H \cI:H2 H d
— ~S—O0H
O _CH H N H\
- H;C \O/ H\ I-\l
S N \
lé “H “H \
\ . -H H
HsC” “CH;, No Ny H—0:
H
A B c D

Trdna snov ima zelo visoko talis€e, v vodi ni topna in v trdnem stanju ne prevaja elektricnega
toka. Ta snov je lahko:

A Zveplo.
B  baker.

C diamant.
D grafit.

V posodi s prostornino 5,00 L je pri dolo¢enih pogojih 1,33 - 102> molekul kisika. Koliko znasa
molska prostornina kisika pri teh pogojih?

A 0,0440 mol L™

B 22,6 L mol’
C 32,0 g mol’
D 33,3L mol’

Pri kateri od navedenih reakcij pri sobni temperaturi ne nastane plinasti produkt?

A Cu + HNOs(konc.) —
CaCOs + HCI —
COz + Ca(OH)2 —
FeS + HCI —

O O w
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11. Podane so standardne reakcijske entalpije za seZig enega mola §tirih razli¢nih organskih spojin:

AH°«(metanol) = =715 kJ
AH°r(etanol) = -1371 kJ
AH°(propan) = —2220 kJ
AH°(butan) = —2877 kJ

Sezgemo 1000 g posamezne spojine. Katera spojina bo pri tem sezigu oddala najvec¢ toplote?

A Metanol.
B  Etanol.
C Propan.
D Butan.

12. Topnost Kl pri sobni temperaturi je 140 g/100 g vode. Koliko gramov Kl potrebujemo za pripravo
200 g nasi¢ene raztopine?

A 280g
B 117g
C 100g¢g
D 700g

13. V €aSo, v kateri imamo pri sobni temperaturi 1,0 g majhnih ko8¢kov apnenca, dodamo 100 mL
9 % ocetne kisline. Katera od spodaj navedenih trditev je pravilna?
A Ce bi v ¢aso dodali 200 mL 9 % ocetne kisline, bi raztapljanje potekalo hitreje.
B  Raztapljanje bo hitrejSe, ¢e je v €asi velik kod¢ek apnenca z maso 1,0 g.
C Ce 100 mL 9 % ocetne kisline segrejemo, bo raztapljanje potekalo hitreje.
D

Raztapljanje bo hitrejse, ¢e v ¢aso poleg 100 mL 9 % ocetne kisline dodamo Se 100 mL
vode.

14. Enacba prikazuje pridobivanje amonijaka iz elementov:
N2(g) + 3H2(g) == 2NHs3(g)
Izberite pravilno trditev.

A Pri pridobivanju amonijaka kot katalizator uporabljamo Zelezo, kar pomakne ravnotezje
mocno v desno.

B  Ob dodatku duSika v reakcijsko posodo se ravnotezje pomakne v levo.

C RavnoteZje lahko s poviSanjem tlaka pomaknemo v desno.

D Po koné&ani reakciji je v reakcijski posodi samo amonijak.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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15. Prikazana je enacba homogene ravnotezne reakcije:

Bra(g) + Clz(g) = 2BrCI(g) AH°r =14 kJ

V katero smer se pomakne kemijsko ravnotezje in kako se spremeni vrednost konstante danega
ravnotezja, e temperaturo povisamo?

Ravnotezje se pomakne v levo, vrednost ravnotezne konstante se zmanjsa.
Ravnotezje se pomakne v levo, vrednost ravnotezne konstante se poveca.
RavnoteZje se pomakne v desno, vrednost ravnotezne konstante se zmanjsa.

RavnoteZje se pomakne v desno, vrednost ravnotezne konstante se poveca.

16. V danem protolitskem ravnoteZju izberite kislino in njeno konjugirano bazo.

PO,> +HNO, == NO,” +HPO,*

PO,* in HPO,*
HNO, in NO,"
HNO, in PO,*

PO,* in NO,"

17. lzraCunajte koncentracijo klorovodikove kisline, €e za nevtralizacijo 22,6 mL te kisline porabimo
25,0 mL 0,0500 M raztopine Na2COsa.

0,111 mol L
0,330 mol L™
0,550 mol L™
0,660 mol L™

18. Katera ionska reakcija poteCe?

NH4Cl(aq) + KBr(aq) —
LiOH(aq) + NaCl(aq) —
HCl(aq) + Naz2S(aq) —

Culz(aq) + K2SOs4(aq) —
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19.

20.

21.

22.

23.

M2 4 1 4 3 1 1 1 10

Katera trditev je pravilna za reakcijo VO?*(aq) — VO, (aq)?

o o0 W >

Vanadij se oksidira in njegovo oksidacijsko Stevilo se zve€a s +4 na +5.
Vanadij se oksidira in njegovo oksidacijsko Stevilo se zve€a s +2 na +5.
Vanadij se reducira in njegovo oksidacijsko Stevilo se zmanj$a s +2 na —1.

Vanadij se reducira in njegovo oksidacijsko Stevilo se zmanj$a s +4 na +2.

Izberite pravilno trditev, ki se nana8a na elektrolizo taline kalijevega bromida.

O O o

Elektroliza KBr je spontana redoks reakcija.
Na katodi se kalijevi ioni oksidirajo v elementarni kalij.

Na anodi se izlo¢a rjavo rdeca tekocina.

Pri elektrolizi 0,050 mol kalijevega bromida se na katodi izlo¢i 0,98 g kalija.

Katera trditev o spojini Ks[Fe(CN)g] je pravilna?

O o w

Oksidacijsko Stevilo Zeleza je +3.
Ime spojine je kalijev heksacianidozelezov(ll) ion.
Koordinacijsko Stevilo v spojini je 4.

Ligandi so v koordinacijskem anionu razporejeni oktaedri¢no.

Katera trditev o halogenih je pravilna?

o o W

Vrelis€e klora je nizje od vreli§€¢a broma.
Polmer atoma klora je vedji kakor polmer kloridnega iona.
Jod je med halogeni najmoénejsi oksidant.

Klorovica je vodna raztopina vodikovega klorida.

V katerem paru sta spojini funkcionalna izomera?

O O W

Aceton in propan-2-ol.
Butan-2-ol in butanojska kislina.
Propan in propan-1-ol.

Dietil eter in butan-1-ol.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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24. Reakcija benzena s kloroetanom v prisotnosti AICls je primer

A elektrofilne adicije.

elektrofilne substitucije.

V sivo polje ne pisite.

B
C nukleofilne adicije.
D

nukleofilne substitucije.

25. Katera spojina nastane pri katalizirani adiciji vode na propin?

A Propanal.

B  Propanojska kislina.
C Propen-1-ol.

D Propan-2-on.

odgovorov je mnozina nastalega ogljikovega dioksida vecja kakor mnozina vode?

A Ciklopentan.

B Pent-1-in.
C Pent-2-en.
D Pentan.

27. Katera reakcija ne potece?

A CHyCH,Cl+NH; ——2 3= CHyCH,NH, + HCI
B CH3CH,Cl + NaOH ——— = CH3CH,OH + NaCl
C  CH3CH,Cl+ H, ———— CH5CH, + Cl,

D CHsCH,Cl+ KCN —BM0L A o oy o CON + KC

28. V kateri razporeditvi so snovi razvr§€ene po nara3c€ajoci topnosti v vodi?

A Natrijev acetat < bromoetan < etanol.
Oktan < pentan-1-ol < propan-2-ol.

Aceton < propan-1-ol < etil etanoat.

O O W

Dietil eter < 2-metilpropan-2-ol < butan-1-ol.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

11/16 I

26. Pri popolnem sezigu ogljikovodikov nastaneta ogljikov dioksid in voda. V katerem od navedenih
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20.

30.

31.

M2 4 1 4 3 1 1 1 1 2

Kaj je reaktant X v prikazani reakcijski shemi?
H,SO,4(konc) - )\ )\
140 °C, prebitek alkohola 0

OH
A
B )\/OH

PPN

Katera od danih spojin z molekulsko formulo CsH10O reagira z 2,4-dinitrofenilhidrazinom, ne
reagira pa s Fehlingovim reagentom?

AN

B NN
o)

° /\)J\

P \)\%O

Benzojska kislina je Sibka kislina s Ka = 6,3 - 103, Katera trditev o benzojski kislini je pravilna?

A pHO0,1 M raztopine benzojske kisline je enak 1.
B Benzojska kislina nastane pri kislinsko katalizirani hidrolizi fenil etanoata.

C Benzojska kislina reagira z bazami, pri tem nastajajo soli benzojske kisline, ki jih imenujemo
benzoati.

D Benzenamid, benzoil klorid in metil benzoat so derivati benzojske kisline, ki so vsi bolj
reaktivni kakor benzojska kislina.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



[ Il | e |

."g M2 4 1 4 3 1 1 1 1 3
>N
S
2 32. Nekatere vrste medu vsebujejo poleg ostalih sladkorjev tudi redko vrsto sladkorja, ki se imenuje
% melezitoza. Je trisaharid, sestavljen iz saharoze in glukoze. Formula prikazuje melezitozo:
o
_g CH,OH CH,OH
(/2]
= OH ° ©
OH
OH 0] CH,OH
OH
CH,OH
@)
OH
OH 0]
OH

Katera trditev o melezitozi je pravilna?

AV melezitozi so monosaharidi povezani z estrsko vezjo.
Vse tri monosaharidne enote, vezane v trisaharidu, so piranoze.

Vse tri monosaharidne enote, vezane v trisaharidu, so heksoze.

O O o

Glukoza in fruktoza v saharozi tega trisaharida sta aldozi.

33. Med Zol¢ne kisline spadata holova in deoksiholova kislina, ki sta prikazani na slikah.

Holova kislina Deoksiholova kislina

Katera trditev je pravilna?
A Spojini imata razli¢no Stevilo ogljikovih atomov.
Spojini spadata med neumiljive lipide.

Spojini nimata kiralnih centrov.

O O o

Spojini sta aromatski spojini.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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34.

35.

M2 4 1 4 3 1 1 1 1 4

Slika prikazuje formuli dveh dipeptidov. Katera trditev o teh dveh spojinah je pravilna?

NH, 0] NH, O
H H
P :
OH OH
O O
A Dipeptidi so spojine, ki nastanejo iz dveh peptidov.

B  Ker sta oba dipeptida nastala iz glicina (2-aminoetanojska kislina) in alanina
(2-aminopropanojska kislina), formuli prikazujeta isto spojino.

C Ce prikazana dipeptida poveZzemo s peptidno vezjo, dobimo samo en moZen tetrapeptid.

=

D Pri nastanku peptidne vezi se izlo€i molekula vode, zato reakcijo imenujemo kondenzacija.

Slika prikazuje pridobivanje polimle¢ne kisline. Katera trditev je pravilna?

I I
n HO—(l)H—C—OH — o—cle—c
CHs CHs i

2-hidroksipropanojska kislina Polimle¢na kislina

Polimle¢na kislina spada med proteine.
V polimlecni kislini so monomeri povezani z estrsko vezjo.

Polimle&na kislina nastane z adicijsko polimerizacijo.

o O W »r

2-hidroksipropanojska kislina ima trivialno ime citronska kislina.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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‘a)isid au aljod oAls A

‘a)isid au afjod oais A -ayisid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -a)isid au aljod oAls A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oAls A



‘ajisid au afjod oals A -oysid au afjod oals A -aysid au aljod oals A -oysid au afjod oais A -aysid au aljod oAis A -oysid au afjod oais A ajisid au aljod oAls A
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